

тематических мероприятия с участием курских литераторов, экологов, представителей службы наркоконтроля, военного комиссариата и др.

Однако 1 библиомобиль не может охватить своим обслуживанием все территории, эту задачу должны решать администрации муниципальных образований в соответствии с закрепленными полномочиями.

Таким образом, как показывает опыт работы, внестационарные формы библиотечного обслуживания востребованы населением области, так как они позволяют решить задачи дифференцированного обслуживания пользователей, более полного удовлетворения читательских запросов и привлечения населения к книге и чтению. Внестационарное обслуживание приобретает еще большее значение на фоне ежегодной тенденции сокращения библиотечной сети в области. Внестационарное обслуживание необходимо сохранять и развивать для обеспечения гарантий доступа к информации жителям малых населенных пунктов.

Следует отметить, что с одной стороны при реорганизации стационарных библиотек логично и порой просто необходимо создавать пункты обслуживания. Но с другой - если идти по пути такой оптимизации необдуманно, руководствуясь только расчетами на экономию финансовых средств, то можно лишиться большей части сети стационарных библиотек. Даже 10 пунктов выдачи не равноценны одной стационарной библиотеке - отсутствие транспорта и новых книг, плохое состояние дорог отрицательно сказываются на эффективности многих пунктов выдачи. Для этой формы работы также необходимо финансирование, прежде всего для комплектования новой литературой.

Организационно-правовые формы библиотек Курской области: реализация полномочий по организации библиотечного обслуживания в муниципальных образованиях Курской области

*Шуйская Т.В.,
заведующий научно-методическим отделом
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

Важной правовой основой для развития общедоступных библиотек являются изменения, внесенные в федеральный закон № 131-ФЗ (в ред. Федерального закона от 27 мая 2014 г. № 136-ФЗ), в котором полномочия сельских поселений по библиотечному обслуживанию закреплены за органами местного самоуправления муниципальных районов. Поправки в части передачи полномочий сельских поселений по организации библиотечного обслуживания на уровень муниципального района позволяют органам местного самоуправления проводить работу по восстановлению централизованных библиотечных систем, выводить все библиотеки из структур КДУ. Такой подход способствует рациональному расходованию средств местных бюджетов.

В 2017 году организационно-правовая форма общедоступных библиотек на территории Курской области существенных изменений не претерпела. Основной организационно-структурной формой в городских округах и муниципальных районах остаются централизованные библиотечные системы. Полноценные объединения библиотек (75%) действуют в 20 муниципальных районах и в 4 городских округах (Курск, Курчатов, Железногорск, Щигры). В 5 (15,6%) районах практикуется смешанный вариант реализации полномочий, где 1-2 библиотеки находятся в ведении городских или сельских поселений. В 3 (9,4%) районах (Глушковский, Золотухинский, Рыльский) библиотеки оставались на уровне сельских поселений - заключены соглашения сроком до 1 года между администрацией поселения и администрацией района. С 01 января 2018 г. уже решен вопрос о передаче библиотек вышеназванных муниципальных образований на районный уровень. В Рыльском районе 8 библиотек (1,1% от общего числа) функционировали в качестве структурных подразделений в составе СДК. Как показывает